

“放弃抢救”“骨灰撒江”，能写进遗嘱吗

对老人们关心的这些生前事身后事，律师一一给予解答



“要么舒适地活着，要么体面地死去，弥留之际一定放弃抢救，不要让我再受痛苦”。最近，一位老人来到中华遗嘱库江苏分库咨询，想将“弥留之际放弃抢救”写进遗嘱，让子女执行。中华遗嘱库江苏分库负责人庞幸娟告诉现代快报记者，有这样诉求的老人还不少，有的还要求把自己百年后骨灰的安放也写进遗嘱。那么，这些内容都可以写进遗嘱吗？

现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

不想痛苦地活着，希望遗嘱写“放弃治疗”

60出头的王先生身体健康，担心发生意外前来办理遗嘱。“我常自驾出游，现在各种事故层出不穷。”他想通过遗嘱安排好身后事，即便发生意外，也不至于给孩子处理财产带来麻烦。“我只有一套房子，但我父母还在，一旦我出意外，处理房产时，不想折腾他们，也不想让孩子为难。”

除了处分房产，王先生还想在遗嘱里加一条，就是自己

真到了要走的那一天，放弃治疗。“我在医院看到过一些老人全身插满管子，靠着药物维持生命，太痛苦了，我不喜欢。”这件事他跟儿子谈过了，担心儿子不照办，所以希望写进遗嘱。

遗嘱库工作人员介绍，按照法律规定，遗嘱是处理身后事的，是否要抢救，属于生前事，所以不能写入遗嘱。

还有老人要求遗嘱中写明“骨灰撒长江”

8月9日上午，记者遇到前来咨询的70多岁的周先生，他

膝下无子。住的公房拆迁了，安置了一套产权房。他和老伴没有子女，但他们的兄弟姐妹有后代，都有继承权。“外甥照顾我们多些，几个侄子根本不来往，所以我想把房产安排一下。”

周先生咨询能否在遗嘱中写入对自己骨灰的处置方式。“我跟亲戚说，百年后把我的骨灰撒长江，不要埋墓地。我没有子女，就算安葬在墓地，以后谁来看我？不过他们都不同意。”工作人员介绍，骨灰处置方式可以写进遗嘱，但是否能落实无法保证。（当事人系化姓）

● ● ● 律师释疑 放弃治疗不能写入遗嘱但可书面声明

对于上述两种比较特殊的遗嘱内容，北京高朋(南京)律师事务所王劲丹律师表示，王先生放弃治疗的诉求无法写入遗嘱，而周先生对于自己骨灰的处置方式，虽然能写进遗嘱，但是是否能有效执行，很难说。

王劲丹介绍，遗嘱是遗嘱人死亡时才发生效力的法律行

为，发生效力的前提是立遗嘱人死亡，王先生所说的放弃治疗，是不能写进遗嘱的，即便写入也是无效的。不过，王先生可以以书面的形式写下来，作为郑重声明。一旦生命垂危、陷入昏迷，子女可以出示这一声明，表示尊重其本人意愿，那么是可以放弃治疗的。

而对于周先生面临的问题，王劲丹表示，对自己骨灰的处置方式即便写入遗嘱也没有太多约束力。法律没有明文规定，像这种事项如果不按照遗嘱执行，会受到怎样的制约。不过根据我国传统风俗，老人这样的遗愿一般都会被尊重，所以也没必要写入遗嘱。

9.9元就能吃平价菜？38元还能吃到海鲜外送？

即日起持续8天

“首届海鲜美食节”邀您胡吃海喝江海湖鲜

海鱼皮、鲍鱼、辽参、河豚、大白雕、沙虾、蛏王藏身创意菜品

建宁路16号的华天酒店正在举办“首届海鲜美食节”：每道海鲜大餐不过百来元，即日起至8月18日还有9天结束。每天一道海鲜平价菜不重样，关键是支持外卖！菜名听着就让人直咽口水，酸菜河豚、清蒸野生大白雕、蒜蓉醉虾、海鲜王、黄海三鲜……更有“海鲜大咖”，能闪爆你的朋友圈。

除了海鲜名门，还特供海鲜菜泡饭、海鲜大馄饨、文蛤藕夹、虾饼……到底能尝到多少海鲜？近30种。每道海鲜均出自名门，还不算湖鲜、河鲜。酸菜河豚完全是用河豚的肝吊出来的汤，为了保证肉质鲜嫩，全部现点现做。集海鱼皮、辽参、蛏王、文蛤、海鱼圆为一大盆的大菜海鲜，只要一百出头，更实惠，6个人都消灭不完的“霸道海鲜”。

近期暴雨倾盆，海鲜节联合“现代快报悦生活”官方微信特推“外送之王特辑”，每天一道——如今天特推的38元海鲜菜泡饭，能吃到蚌仔、辽参、干蛏王、黑螺、虾仁、文蛤、海蔬等高品质海鲜，仅有9天，之后恢复68元原价。

咨询电话：025-86568808、15050567587；

地址：南京市建宁路16号河图文化广场金盛家居对面。广告



微信扫一扫关注“现代快报悦生活”，即可查看每天“外送之王”的详细介绍和下单。

他们用手工感受世界 金鹰国际酒店义工团队走进残疾人服务中心

8月9日下午，金鹰国际酒店的义工团队来到了位于建邺区的益智多残疾人服务中心，探望在中心生活工作的智力残疾和自闭症以及轻微精神障碍的残障人士。

南京市建邺区益智多残疾人服务中心（南京方舟启智中心庇护工厂）创立于2007年6月，由助残社会组织“南京方舟启智中心”负责运作。中心现有面积1000平方米，44名学员以及4位老师，学员中已有28位实现了正式就业、享有养老医疗保险、工资根据个人劳动效率在400—2000元不等。

探望过程中，服务中心的老师告诉大家，现在中心的项目有5个：蜡烛制作、铅笔组装加工、精油美容香皂、玩具枪组装和手工艺品制作。金鹰国际酒店每间客房里使用的精油

皂，就是中心的学员们纯手工制作出来的。老师还表示，在这里工作生活的学员工作时非常认真，但由于记忆力和理解方面等问题，很多手工工序都容易出错，在金鹰集团慈济基金会等社会爱心企业的帮助下，原本很多纯手工制作的工序，都已使用了专门的工具和机械，甚至还有自己的水冷装置，让工作效率和容错率都得到了较大的改善。

探访中，金鹰国际酒店的义工和老师学生们一起进行了精油皂浇模、手绘蒲扇等活动，还参观了中心内的绘画展示区。最后，金鹰国际酒店的义工团队将酒店自制的曲奇送给了中心的老师和学员，并衷心地祝愿他们的未来越走越好。

通讯员 陈媛

▶ 律师周日见

每周日，现代快报“有请律师”都会举办现场咨询活动，有任何法律问题，都可前来咨询。

时间：8月13日 9:30—11:30

地点：南京市洪武北路55号置地广场8楼会议室

报名方式：拨打热线96060报名，或在“有请律师”微信平台留言，在对话框中输入“报名+联系方式”即可。

交通小贴士：公交2路、26路、30路、46路青石街站下；地铁1号线、2号线新街口站下。

上“有请律师”平台，律师费八五折优惠

现代快报“有请律师”平台可以提供以下服务：

1. 免费法律咨询

你有什么法律问题，尽管来问。在工作日9:30~17:00，我们承诺，律师会尽快给你答复。

2. 律师费享受八五折优惠

为了回馈快报读者，凡是通过“有请律师”平台找律师打官司的，律师费可享八五折优惠。

参与方式

1. 拨打24小时服务热线

96060；2. 关注

“有请律师”微信订阅号，在对话框中跟我们互动。（请扫二维码）



城市特困人员生活费不低于低保2倍

快报讯（见习记者 耿朴凡记者 鹿伟）8月9日，南京市政府出台《关于加快完善特困人员救助供养制度的实施意见》。其中明确，城市特困人员的基本生活标准按不低于最低生活保障的2倍确定。

根据意见，具有本市户籍，同时具备以下条件的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，应当依法纳入特困人员救助供养范围：1.无劳动能力；2.无生活来源；3.无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力。

在标准方面，对于拥有承包土地或者参加农村集体经济收益分配的特困人员，享受农村特困人员救助供养待遇；其他特困人员，享受城市特困人员救助供养待遇。

救助供养待遇包括基本生活费、照料护理费、信息服务费等。其中，基本生活费：集中供养的农村特困人员的基本生活标准按不低于最低生活保障的1.5倍确定，分散供养的基本生活保障标准按不低于最低生活保障的1.3倍确定。城市特困人员的基本生活标准按不低于最低生活保障的2倍确定。

公安部批准移民资质 www.yienvisa.com
加拿大永居欧盟护照移民
22年移民经验 不成功绝不收费、零首付

◆ 加拿大快速移民

12-16个月全家绿卡

魁省、曼省、萨省

纽省、王子岛、PEQ

卑诗省、萨省、大西洋

四省的雇主担保

意大利20万欧元购房移民

西班牙10万欧元购房移民

◆ 欧盟快速护照移民

15万欧元，40天快速获

克罗地亚护照，可以直

接在英国、德国、法国、瑞典

荷兰欧盟等28国居住及工作

孩子去英国上学，中小学学费全免，

大学学费是外国留学生的一半，

5年后还可以入籍英国

南京伊恩出入境服务有限公司

时间：8月12日（周六）下午2:00-5:00 现场一对一咨询

地点：新街口金鹰国际商城A座12楼B

咨询电话：025-84798553